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Kedves Foldrajztanarok!
Kedves Kozépiskolas Diakok!

Feladatgydjteménytinkkel a foldrajztanitas és -tanulds eredményességéhez, valamint az érettségi vizs-
gara valo felkésziiléshez szeretnénk segitséget nytjtani.

A kotet témafelosztdsa és tartalma az Uj szemléletd foldrajztanitas tantervi és érettségi kovetelmény-
rendszerére épiil.
rajzi gondolkodas és a problémamegoldé képesség fejlesztésére helyezi a hangsulyt.

Széles kord lehetdséget nytjt a kiilonbozd foldrajzi-kdrnyezeti tartalmakat hordozé informdcio-
forrasok értelmezésére, elemzésére.

Szemelvények, képek, dbrdk, adatsorok, diagramok, térképvazlatok stb. vizsgalatdval 6sztonoz
a mindennapi életben tapasztalhaté természeti, tdrsadalmi-gazdasédgi és kornyezeti jelenségek, folya-
matok magyarazatdra, gyakorlatkdzponti megkozelitésére, az ismeretek alkalmazasara.

Segiti a foldrajzhoz kapcsol6dé kompetenciateriiletek fejlesztését, mintat nyujt az ezeket szol-
galé feladatokra.

A feladatgyiijtemény hasznalatat javasoljuk

a diakoknak:
— tuddsuk, tdjékozottsdguk folyamatos onellendrzéséhez, korrigdlasahoz;
— a feladatmegolddsokhoz sziikséges begyakorlottsag, rutin elsajatitdsahoz;
— a témazard dolgozatokra torténd felkésziiléshez, a rendszerezésekhez, az ismeretek rogzitésé-
hez és alkalmazasahoz;
— foldrajzversenyekre val6 felkésziiléshez;
— a sikeres érettségi vizsgahoz;

a tanaroknak:
— tandrai gyakorldshoz, ellendrzéshez;
— témazérd dolgozatok 9sszedllitdsdhoz;
— a tanulok tudds- és képességszintjének méréséhez, értékeléséhez;
— a bemutatott feladatok, otletek alapjan a helyi adottsagokra ,,hangszerelt” (osztalyokra, egyé-
nekre differencidlt) feladatok, feladatsorok készitéséhez;
— az érettségire val6 felkészitéshez.

Reméljiik, hogy a feladatgytijtemény hozzajarul a tantargy irdnti motivacié megerdsitéséhez és ahhoz,
hogy minél tobben tegyenek foldrajzbdl eredményes €rettségi vizsgat.
A feladatok megoldasdhoz és az érettségihez egyarant sok sikert kivannak:

a kotet szerzdi

A feladatgyiijteményben szereplé feladattipusok részletes leirasa a boriton, a fiilszévegben talalhato.
Kék csillaggal (*) jeldltiik azokat a feladatokat, illetve részfeladatokat, amelyek az emelt szintii érettségi kove-
telményrendszerének megfelelden késziiltek.
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2. KOZMIKUS KORNYEZETUNK

Hogyan épiil fel a ma ismert vildgegyetem? Helyezd el a fogalmakat a megfelel$ csoportokba!
Nevezd meg a hidnyz6 csoportokat!

1. Nap 5. bolygdk 9.

2. meteorok 6. holdak 10. bolygdkozi anyag
3. 7. 11. kisbolygdk

4. listokosok *8. Androméda-kod

Egészitsd ki, és lasd el magyardzattal (szdmok beirdsaval) a Tejutrendszer dbrait!

1. a Naprendszer helye; 2. a Naprendszer tdvolsdga a Galaxis kozpontjat6l 26 000 fényév;
3.mag; 4. spirdlkarok; 5. atmérgje 100000 fényév




3. Kinek a nevéhez kapcsolhatdk az alabbi megéllapitasok? Ird a betdjeleket a megfelelé nevekhez!

a) A bolygdk a Nap koriil keringenek kor alakd pdlydn. b) A Nap csak a sok csillag egyike.
c) A Nap az ellipszis alakd bolygépdlydk egyik gyudjtopontjdban van. d) A Napon kiviil mas
keringési kozpont is lehetséges. ¢) A gomb alakd Fold naponta megfordul sajat tengelye ko-
riil, és évente megkeriili a Napot. f) A vildgegyetem kozpontja a Nap. g) A vildgegyetem
kozpontja a Fold. &) A bolygdk napkozelben gyorsabban, naptavolban lassabban keringenek.
i) A bolygdk keringési ideje és a Naptol valo tavolsaga kozott osszefiiggés van. j) Az altala-
nos tomegvonzas torvénye.

Ptolemaiosz: ..., Kopernikusz: ..., Giordano Bruno: ...............
Galilei: ..o, Kepler: ..o, NEWLON: ..o

Ird a Kepler-féle torvények fenti betdijelét a megfeleld rajzok alé!
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*Melyik vilagkép megalkot6ja volt Ptolemaiosz? ... eeseeenns
*Hogyan nevezik Kopernikusz VIIAZKEPELT ...t esesseeees
4. Hasonlitsd 0ssze a Fold tipusd és a Jupiter tipust bolygokat a tablazat szempontjai szerint!

Az 0sszehasonlitasokat viszonyitdssal végezd! Sorold be a bolygdkat a tablazat 6., 7. rovatdban
az egyes csoportokba!

Jellemzok Fold tipusu bolygék Jupiter tipusi bolygok

—_—

. Tomegiik

2. Strdségiik

3. Keringési idejiik

I

. Atlagh6mérsékletiik

91

. Holdjaik szama

6. A csoportba tartozik

7. Mindkett6tdl eltér (Gjabban torpebolygénak minGstil) ...




5. a) A Naprendszer mely égitestjeire jellemzdk a felsoroltak? Ird a jellemzék szamat a megfe-

lelS égitesthez! (Egy 4allitds tobb égitesthez is keriilhet.)

1. Abolygdkat kiséri. 2. Csillag. 3. Nincs sajat fénye, a Nap fényét veri vissza. 4. Vasbdl,
kébdl 4ll6 kis égitest. 5. K&darabjai, porszemei megfagyott gdzok, amelyet vizjég ragaszt
Ossze. 6. Szinét hdmérséklete hatdrozza meg. 7. Energidja termonukledris folyamatok ered-
ménye. *8. Plazmadllapoti anyagit a Foldon is ismert természetes elemek épitik fel.
9. A Fold 1égkorébe érve anyagai felizzanak. 10. Jéggé fagyott anyaguk a Naphoz koze-
ledve gdzz4 alakul. 11. Hosszan elnytilt ellipszis alakd pédlydn kering. 12. Néhany kilo-
méter atmérdjd szilard égitest, amely f6ként a Mars és a Jupiter kozott kering.  13. F6 moz-
gdsa a tengely koriili forgds és a Nap koriili keringés.

A) NAP: e D) HOId: ..o
B) BOlygo: ..o E) UStOKOS: ooooooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
FC) KiSDOLYZO: oo F) MELEOT: ..o
b) Mib6l szarmazik a bolyZOKOZI ANYAZT ... seeen

6. Jellemezd a Napot!

1. a) Nevezd meg a Nap részeit a szdmok segitségével!

18

b) A Nap felszinének hdmérséklete: ..., °C

a) *Anyaganak halmazallapota: ...t

A benne 1év6 elemek Osszetétele:

FOTZASANAK ITANYAT ..ottt sttt

b) FENEIZIAJANAK @IEACIE: ......oovvvoeioiieii ettt

................................... , h6mérséklete: ... °C

Mekkora tavolsdgra van a FOldtS1? ... km

Ez a tdvolsdg mértékegységként: ...,

*c) Melyek a Nap 14thatd tartOmMANYA17 ........occoorvreririecieeiee et sess s

Hiizd ald ezek kozil azt, amelyikbdl a Nap fényének tilnyomé része szarmazik!



d) Nevezd meg a Nap 1égkorének aldbbi jelenségeit!

Tobb tizezer kilométer atmérdjd, alacsonyabb hdmérsékletd, szabalytalan alaki képz&dmé-
nyek. A fotoszféraban keletkeznek, és 11 évenkénti ismétl6dést mutatnak.

f) Mik nytjtanak védelmet a foldi élet szimdra a napszéllel és az ultraibolya sugdrzdssal
szemben?

8. Figyeld meg, és hasonlitsd 6ssze az abrakat!

1. Milyen jelenséget dbrazolnak?

3. Rendezd halmazokba a nap- és holdfogyatkozds jellemzdit!

a) A Hold eltakarja a Napot. b) A Hold a Fold arnyékkupjaba keriil. ¢) Csak holdtoltekor
jon létre. d) Csak djholdkor lehetséges. e) A fogyatkozas idején az égitesteknek egy vonal-
ban kell dllniuk. f) A Fold feliiletének kis tertiletére koncentralédik, igy csak azok lathatjak,
akik ebben a keskeny sdvban tartézkodnak. g) A foldgoly6 felérdl lathatd. h) Megfigyelése
csak specidlis véddszemiiveggel ajanlott.

napfogyatkozas W

holdfogyatkozas

19



9. Ird a bolygok (torpebolygdk) neve utén jellemzGik betdjelét! (Egy bolygéhoz tébb jellemzd is

tartozhat.)

a) A hajnali és az esti égbolton jol 1athatd. b) Keringési ideje a leghosszabb. ¢) A Naphoz valé
kozelsége miatt ritkdn lathatd. d) Strd felh6zetében viharok dilnak. e) Felszinén sok a meteor-
becsap6das okozta krater. f) A Naprendszer legnagyobb bolygdja. g) Legnagyobb a gy(ri-
rendszere. &) Keringésével ellentétes irdnyban forog a tengelye koriil. i) Kisebb a Holdnal.
J) Alegtobb holdja van. k) Nincs holdja. [) Alakja geoid. m) Szinét vasban gazdag kdzetei
adjdk. n) A legstridbb bolygd. o) A Foldhoz viszonyitva itt a leghosszabb a nap és legrovi-
debb az év. p) Ezen a bolygdén hosszabb a nap, mint az év. r) Kék szinét a 1égkorében levd
metdngdz adja. s)Legmagasabb vulkdni kipja 23 km magas. ?) Tengelye erGsen rdhajlik

a keringés sikjara.

1. Merkur: ......cccooovvvvein. 4. Mars: ..o, 7. UranusSz: ......cccceeceeeeevenne.
2. VENUSZ: ...coorvviriis 5. Jupiter: ..o, 8. Neptunusz: .........occomveeene.
3. FOld: oo 6. Szaturnusz: ................... 9. PIGtS: .o

10. Vizsgdld meg a bolygdkrol késziilt adatsort! Segitségével valaszolj az aldbbi kérdésekre!

20

Bolygok i - .
e Merkur | Vénusz | Fold Mars | Jupiter pzatin Ui WIETp

Jellemzok nusz nusz nusz
Naptavolsag
Fold = 1) 0,39 0,72 1 1,52 5,20 9,54 19,19 | 30,06
ﬁ(‘n“;‘)""’ 4878 | 12103 | 12742 | 6778 | 142984 | 114632 | 50532 | 50069
Tomeg
Fold= 1) 0,06 0,81 1 0,11 | 318,00 | 9520 | 1450 | 17,10
RIS 543 525 | 552 3,95 1.33 0,69 1,29 1,64
(g/em?)
Atlaghémér- -180
séldet (°C) 430 +470 | +157 | 32,0 | -130 | -180 | —200 | -210
LSS (D 0,24 0,62 1 1,88 11,86 | 29,46 | 84,01 | 164,79
(foldi év)
Lo il 58,65 | 243,16 1 1,03 0,41 0,44 0,72 0,67
(foldi nap)
Lermmar [nclelzls 0 0 1 2 28 30 21 8
Szama

a) Melyik két-két bolygé dtmérGje hasonld nagysagu?
b) Mely bolygé atmérdje és tomege hasonlit leginkdbb a Foldéhez? ...,
c) Melyik bolygd mozgésainak idStartama all legkozelebb a f61di napok és évek idStartamédhoz?

d) Melyik bolyg6 hdmérséklete a legmagasabb? ...



MEGOLDASOK

28

A 2. FEJEZET MEGOLDASA

3. Naprendszer

7. Extragalaxis

9. Tejttrendszer

. Ptolemaiosz: g); Kopernikusz: a), e), f); Giordano Bruno: b);

Galilei: d); Kepler: ¢), h), i); Newton: j)
A)i); B)h); C)c)
Ptolemaiosz a geocentrikus, Kopernikusz pedig a heliocentrikus vildgkép megalkotéja volt.

. Fold tipust bolygodk: 1. kisebb; 2. nagyobb; 3. rovidebb, 4. magasabb; 5. kevesebb; 6. Merkuir,

Vénusz, Fold, Mars.

Jupiter tipust bolygoék: 1. nagyobb; 2. kisebb; 3. hosszabb; 4. alacsonyabb; 5. tobb; 6. Jupiter,
Szaturnusz, Urdnusz, Neptunusz.

7. Plit6

. a)A)2.6.,7.,8,; D) 1.3,
B) 3., 13 E) 5., 10., 11.;
C) 3., 12; F) 4.9

b) Ustokosok szétszérédasabol, kisbolygok feldaraboldddsabél, (por) a Napbdl (a napszéllel
kiaramlé gaz).

. a) plazma; 70% H, 28% He, 2% az 6sszes tobbi elem

1. A tengely kortili forgas. 2. A Naprendszer tomegkozéppontja koriili keringés. 3. A Tejut-
rendszer tomegkozéppontja kortili keringés.

Forgésiranya: Ny—K-i.
b) termonukledris folyamatok/magftizio



5. NEPESSEG- ES TELEPULESFOLDRAJZ

1. A) Ird be a tdbldzatba a népsiirtiség mértékegységét!

2

B) Szamitsd ki a Fold lakott kontinenseinek népstiriiségét az alabbi adatok felhasznalasaval!

B)

Kontinens Teriilet Népesség Népsiiriiség
(millié ka) (millié f6) ......................................
a) | Afrika 30,3 832
b) | Amerika 42,1 859
¢) | Ausztrilia és Ocednia 8,5 32
d) | Azsia 44.4 3775
e) | Eurépa 10,5 727
f) | Vilag osszesen 135,8 6225

Sorold fel a Fold legnagyobb népességtomoriilési gocait a kontinensrészek megnevezé-
sével!

Q) oo nans ebaesaesaeea s eees
D) e eeeiieeesi et
C) ettt n e eeveesesaesesaese st s et a et nae s
Melyikre (vagy melyekre) igazak a kovetkezd allitasok? frd a népességtomoriilési géc

7 2z

(vagy gb6cok) neve utdn a rajuk jellemzd 4llitasok betdjelét!

1. Kialakulasat az 6kori 6ntozéses kultirdk alapoztak meg.

2. Létrejottének a tengerparti fekvés is kedvezett.

3. A legkésébb alakult ki.

4. Az ipari forradalom és az dltala gerjesztett varosodds hozta 1étre.
5. Kialakuldsaban a helyi d4svanykincseknek is szerepiik volt.

6. Bar a teriilet nagy része ma is agrarjellegd, a tomoriilés egyes teriiletein mar az ipar fej-
16dése is koncentralta a népességet.
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3.

Hiizd ald a ,kakukktojast” a felsoroldsban!

angol, arab, spanyol, német, kinai, francia, orosz nyelv

Indokold meg a vélasztasod!

AZ ATANUZOLE ..ot
AVTODDICK ...ttt
4. Tanulmanyozd a kévetkezd adatsort, és oldd meg a hozza kapcsolodé feladatokat!

5.

132

Egy orszdg népességszama 2004. janudr 1-jén 10142400 f6 volt. Az év végéig a kovetkezd
véltozdsok torténtek:

Elhaldlozas: 195850 f6
Elvesziiletés: 94650 6
Kivandorlas: 2725 16
Bevandorlas: 18675 f6

a) Mennyi volt az orszag népessége 2005. januar 1-jén?

b) Mennyi volt a vandorlasi KUIGNDOZEL? ........ccoooviiiiiiiieiieeeeeeee s eeees

c) Mekkora volt a természetes szaporulat 2004-ben? A mértékegységet is add meg!

Mennyiségi 6sszehasonlités. Ird a megfeleld betijelet a feladatok elé!

I:] 1. a) Eurépa népstriisége
b) Azsia népstrisége
| | 2. a) az északi félgomb népessége
b) a déli félgomb népessége
I:] 3. a) az 4zsiai népességkoncentracio teriilete
b) az USA atlanti-6cedni partvidéki népességtomoriilésének teriilete

| | 4. a) az Eurézsidban €16 népesség szdma
b) a tobbi kontinensen €16 népesség szama

|| 5. a) a forré 6vezetben é16 népesség szama
b) a mérsékelt ovezetben €16 népesség szdma

|| 6. a) a természeti adottsagok szerepe a fejléds orszdgok népességének teriileti elhelyezkedé-
sében
b) a természeti adottsdgok népességvonzé szerepe a fejlett orszdgok népességének elhe-
lyezkedésében



6. A 2000-es évek elején a Fold 6,3 millidrd lakéjanak fele a szdrazfoldeknek csak 5%-én élt.

A) Hol nem nytjt (nydjtott) kedvezd feltételeket a letelepedéshez és a megélhetéshez a termé-
szeti kornyezet? Hiizd ald a felsorolasban!

a) Dél- és Délkelet-Azsia alfoldjei; b) Londoni-medence; c¢) Ruhr-vidék; d) Ausztralia
kozépsé része; e) Tibet; f) Kongé-medence; g)az Andok fennsikjai; /) Szibéria és Kanada
északi része; i) Takla-Makan; j) a Foldkozi-tenger partvidéke; k) Donyec-medence

B) Nevezd meg konkrétan, hogy mely okok miatt kedvezétlenek a letelepedés és a megélhetés
szempontjabdl az aldhuzott tertiletek!

C) ird az okok utén az A) feladatrész tjainak (példdinak) megfeleld betjelét!

7. Hasonlitsd 6ssze a két tematikus térképet, €s vélaszolj a kérdésekre!

Amerika felfedezése eldtt: Napjainkban:

[}
Gr

=

>

I

I:l europid D negrid - mongolid - ausztralid I:l europid D negrid - mongolid

A) Milyen viéltozasokat eredményeztek az alabbiakban felsorolt események a nagyrasszok
térbeli elhelyezkedésének atrendez6désében?

a) Rabszolga-kereskedelem, ,,behUrcOlas™: ...

B) Melyik nagyrassz terjeszkedése volt a legnagyobb méErtékli? ...
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8. A) Abrazold a Fold népességszaménak ndvekedését az adatok segitségével!

Mrdfg 100 év 50 év 10 év 10 év 10 év 10 év 10 év 3év 22 év
e e e e e e e e e ey
10
©
8
7
6
5
4
3
2
1
1800 1900 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2003 2025 év
(progndzis)
0,9 1,6 2,5 3,0 3,7 4,5 52 6,1 6,3 9,0

B) Hanyszorosara novekedett a vildg népességszama
a) 1800 és 1900 KOZOL? ......vvvrverirrrieenns b) 1900 és 2000 KOZO? ....ovvorvverrirrriereinnne
C) Melyik évtizedben volt a ,,népességrobbands” a legnagyobb mértéki?
............................................................................. KOZOtL. EItEKe: oo Millidrd £6.

D) Evente atlagosan hany milli6 fével gyarapodhatott a népesség 2000 és 2003 kozott?

9. Csoportositsd a kovetkezs orszdgokat nemzetiségi osszetételiik alapjan! Ird az orszagok sor-
szamait a megfeleld helyre!

1. Roménia; 2. Ukrajna; 3. Portugélia; 4. India; 5. Spanyolorszdg; 6.Kanada; 7. Japdn;
8. Kina; 9. Oroszorszdg; 10. Szerbia

a) EgynemzetiSégli: ... b) Tobbnemzetiségl: ...,

10. Hasonlitsd 6ssze a népesség korcsoportok sze-
rinti megoszlasat az dbra alapjén! Eurépa | |

a) Melyik kontinensét itéled kedvezétlennek? o | |

Ausztrélia | |
és Oceénia

Azsia | |

Kbzép- és | |
Dél-Amerika

Afrika | |

................................................................................... Vilg | |
Osszesen

b) Hol él a legtobb aktiv korcsoportba tartozo 2 60 60 100%

0 40
[ Jto-1a4ev [ 15-646v [ Je56v-

JAKOS? oo

c) Melyik kontinens lakossdga a leginkdbb ,,fiatalodd™? ...

d) Melyik kontinens népessége a leginkabb ,,0reZedG™?7 ..o
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11.

12.

e) Mely kontinensek népességének kordsszetétele hasonlit a legjobban a vildg atlagos dssze-

LELCIENEZY ..o

Indokold meg a valaszod! ..........coccovmvirnrienne.

f) Melyik kontinensnek lesz sziiksége leginkdbb az aktiv korcsoportba tartozé munkaeré be-

fogadasara a kozeljovében? ...,

Figyeld meg az abrit, és valaszolj a kovetkezd
kérdésekre!

a) Trd be az aldbbi betiket a grafikon meg-
felel§ helyére!

sziiletés népességszam
haldlozds |D| természetes szaporulat
b) Mi jellemzi a népesedési folyamat szaka-

szait? {rd az allitasok elé az egyes szaka-
szok szamat!

sziletés és haldlozas (%o)
40

[]

|. szakasz |l. szakasz Ill. szakasz |V. szakasz

|| 1. A magas sziiletésszdm, a haldlozés csokkenése a népességszamot ugrasszertien meg-

novelte.

| | 2. Ezen a szakaszon mér minden orszag tiljutott.

|| 3. Azalacsonyabb sziiletési és haldlozasi ardny miatt mérséklGdott a népesség gyarapodasa.

| ] 4. AXX. szdzad végén ez jellemezte a fejlédd orszagok tobbségét.

|| 5. Ebben a szakaszban megall a népességszam novekedése, €s a 1élekszam akdr fogyhat is.

|| 6. Foldiink fejlett orszégainak tobbségére ez a szakasz jellemzé.

|| 7. Mind a sziiletések, mind a haldlozdsok ardnya magas, a népességszam alig né.

| | 8. Ez a szakasz jellemz8 napjainkban a szegény fejl6d6 orszagok csoportjara.

Igaz-hamis allitas. Az aldbbi allitasok a népesség foldrajzi jellemzire vonatkoznak. Ird a meg-
felel6 I (igaz) vagy H (hamis) betit az éllitasok elé!

|| 1. Akovetkezs évtizedekben a fejlett orszagok népessége stagndlni, sét tobb esetben csok-

kenni fog.

|| 2. Afejlettebb orszagok koziil csak az USA szdmolhat jelentSs népességszam-novekedéssel,
ami tobbek kozott a bevandorldknak is kdszonhetd.

|| 3. A népesedési folyamatokat a demogrifia elére tudja jelezni, igy hasznosithaté informa-
ciokkal segiti a népesedéspolitikai intézkedéseket.

|| 4. Foldiink lakéinak dont6 tobbsége napjainkban a fejlett orszagokban él.

|| 5. A fejléds orszdgok tobbsége egyre szegényebb lesz, mivel az elGallitott kevés GDP-t

egyre tobb fére kell szétosztani.

|| 6. A vilag népességének gyarapoddsa az utébbi évtizedben felgyorsult.

| | 7. A népesedési folyamatok tovabb novelik a kiilonbséget a fejlett és a fejléds vildg kozott.

|| 8. Kindbél sokan vandorolnak ki az orszdgban most is jellemz3 népességrobbands miatt.
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AZ 5. FEJEZET MEGOLDASA

. A) f6/km?2;
B) a)27,5; b)20,4; ¢)3.8; d)85,0; ¢)692; f)45,8

. A)és B) a) dzsiai (Kelet-Kina, Japan, a Koreai-félsziget, Indonézia); 1., 2., 6.;
b) nyugat-eurépai; 2., 4.,5.;
c) az USA atlanti partvidéke; 2., 3.,4., 5.

A vdlaszok sorrendje felcserélhetd.

. A kakukktojds a német nyelv, mert az nem vilagnyelv/nem az ENSZ hivatalos nyelve; mig
a tobbiek vilagnyelvek/az ENSZ hivatalos nyelvei.

. a) 10057 150 f6;
b) 15950 f6;
¢) —4,11%o (ezrelék); ez nem szaporulat, hanem természetes fogyds

.1.B); 2.A); 3.A); 4.A); 5.B), 6.A)

. A) Aldhuzva: d), e), f), g), h), i)
B) 1. magas tengerszint feletti elhelyezkedés: e), g);
2. hideg, zord éghajlat (északi fekvés): h);
3. sivatag (szdrazsag): d), i);
4. zart, athatolhatatlan erddk: f);
5. paratelt, forré (egyenlitsi) éghajlat: f)

. A) a) A negridek megjelenése Amerikdban.
b) Az indidnok (mongolidok), ausztralidok szdmdnak erdteljes csokkenése.
¢) Az europidok megjelenése és terjeszkedése pl. Amerikaban, Ausztralidban, Azsidban,
Afrikédban.
B) Az europid.

. A) A megoldds a diagramon ]
lathato. 0"

100 év 50 év 10 év 10 év 10 év 10 év 10 év 3év 22 év

©

B) a) 1,77-szeresére;
b) 3,81-szeresére

ANWA OO N®

C) A népességrobbands mérté- H H H
=m0 [

ke 1990 és 2000 kozott volt

1800 1900 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2003 2025 év
a legnagyobb. (prognozis)
Az 2 0,9 1,6 2,5 3,0 3,7 4,5 52 6,1 6,3 9,0
Ertéke 0,9 Mrd £6.

D) 3 év alatt 0,2 Mrd, azaz 200 millid, 1 év alatt pedig 200/3 = 66,6 milli6 fGvel.

9. a) Egynemzetiségd: 3., 7.;

b) Tobbnemzetiségd: 1., 2.,4.,5., 6., 8., 9., 10.
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9. EUROPA REGIONALIS FOLDRAJZA

1. A) Egészitsd ki a tdbldzatot Eurdpa 6id6ben kialakult néhdny hegységének a beirdsdval!

Eszak-Eurépaban 1

Nyugat-Europaban 2 3
LA A B e G S s 0. e,

Kelet-Europaban 7

{

C) Melyik Eurdpa 1e@Gsibb terllete? .........ccoooirririiceriineereeinecessseesssssessssssssssssessssssssssssssssssnsenees

D) Melyik két hegységrendszert alkottdk Eurépa mai roghegységei?

E) Milyen szerkezet( tdjakon jellemz8k a felsorolt dsvanykincsek?

a) Vasérc, nikkelére, réz€rc: ..o D) KOESZEN: ..o
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2. Melyik hegységrendszerbe tartoznak Eurépa harmadid&szakban keletkezett hegységei?

238

Q) AA(Z) oo hegységrendszerbe.

................................................... KOZEIEMEZ @ ..., ULKOZOLE.

d) 1rd be a felsorolt siksigok sorszdmat a térképvizlat koreibe!

1. German-alfold; 2. Lengyel-alfold; 3. Po-siksdg; 4. Alfold; 5. Roman-alfold; 6. Kelet-
eurdpai-siksig

e) Rendezd a kovetkezd dsvanykincseket kialakuldsuk ideje (idGszaka) szerint! A sorszamok
beirdsdval valaszolj! (Nem lehet mindent elhelyezni.)

1. t6zeg; 2.k6s6d; 3. barnakészén; 4. kdolaj; 5. bauxit; 6. foldgdz; 7. mészks

Kozépidd

Ujidé, harmadidészak




*3. Reldcibanalizis. frd a megfeleld betijelet a feladatok elé!

[]1.

[] 2
[] 3.
[ ] 4.
[]5.
[ ]e.
[]7.

A Skandindv-hegységt6l Ny-ra kontinentdlis, téle K-re 6cedni az éghajlat, mert a Skan-
dindv-hegység éghajlatvalaszto.
A Skandindv-félsziget Ny-i partjan a kikotok a sarkkort6l E-ra sem fagynak be, mert
partvidékén meleg tengerdramlds hatdsa érvényesiil.
A judliusi kozéphdmérséklet Pragdban alacsonyabb, mint Rémaban, mert Romat a Fold-
kozi-tenger melegiti.
Az Alpokban az évi kzéphdmérséklet alacsonyabb, mint Debrecenben, mert Debrecen
keletebbre fekszik.
Az évi csapadékmennyiség Ny-r6l K-re novekszik Eurépdban, mert a nyugatias szelek
a ciklonokat és az anticiklonokat K felé sodorjak.
Eurépa a meleg-mérsékelt ovben fekszik, mert a nyugatias szelek télen-nyaron meleg
légtomegeket szallitanak.
Eurdpa kozépsd és keleti tdjai szdrazabbak, mint az atlanti partvidék, mert az 6cedn ha-
tdsa K-re csokken, a kontinentdlis hatds pedig er6sodik.

4. Melyik éghajlati diagram felel meg az egyes telepiilések éghajlatanak? Ird a megfelels éghaj-
lati diagram bet(jelét a telepiilés neve elé! Nevezd meg az éghajlatot is! (Egy klimadiagram
tobb varoshoz is tartozhat, de nincs minden varosnak klimadiagram-parja.)

Al B C| D

°C mm °C mm °C mm °C mm
300 300 300 300
200 200 200 200
100 100 100 100
80 80 80 80
60 =y 60 = 60 60

20 = 40 20 - ™ N 40 20 = N 40 20 = 40

1g = ~— 22 Yg /' ‘\ Zg ‘2 22 \g \ 22

I, V. Vil IX. XI. 1. . V. VIL X XI. I . V. VI XI. . V. VI, IX. Xl

I:] a) Réma Eghajlat NEVE: .......ccoooiiiei ettt

I:] b) Bergen Eghajlat NEVE: .......ccoooiiiei ettt

I:] c) Budapest Eghajlat NEVE: ..ottt

I:] d) Madrid Eghajlat NEVE: ..ottt

I:] ¢) Miinchen Eghajlat NEVE: ..ottt

5. A) Egészitsd ki a tdbldzatot a hidnyzé éghajlatok, a természetes novénytakard és/vagy a talaj

megnevezésével!
Oceini éghajlat @) oo éghajlat Mediterran éghajlat
D) oo fiives puszta &) [
A) oo L R s
T) s 8) e F) oo
B) Ird be a tdjpélddk sorszdmét a megfelel§ éghajlathoz!

1. Londoni-medence; 2. Szicilia; 3. Kelet-eurdpai-siksdg; 4. Karpatok
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6. Tobbszoros vélasztas, kotott véltozat. Ird az dllitdsok eldtti négyzetbe a helyes megoldés beti-
jelét!

|:| 1. Hegyvidéki teriiletek és mediterran éghajlatd tdjak folydja.
1. Dnyeper
2. P6
3. Visztula
4. Rhone

|:| 2. Deltatorkolata van.
1. Duna
2. Szajna
3.P6
4. Temze

D 3. Vizgytjté teriiletének éghajlata f6ként nedves kontinentalis.
1. Rajna
2. Elba
3. Visztula
4. Temze
|:| 4. Ocedni éghajlatii tdjak folydja.
1. Duna
2. Don
3.P6
4. Elba
|:| 5. Ingadozé vizjarasa van.
1. Ebré
2. Odera
3. Duna
4. Volga

|:| 6. A Szent Gotthdrd-hdgé kozelében ered.
1. Rhone
2. Vag
3. Rajna
4. Po

|:| 7. A Balti-tengerbe omlik.
1. Rajna
2. Visztula

3. Szajna
4. Odera

240



7. Mely tdjak foly6i a kovetkezdk? Ird a megfelels tdjak betdjelét a felsorolt folyok mellé! (Egy

foly6hoz tobb tdj is tartozhat.)

a) Londoni-medence; b) Lengyel-alfold; c¢) K6zép-orosz-hatsag; d) Parizsi-medence; e) Bécsi-
medence; f) German-alfold; g) Roman-alfold; #) Német-kozéphegység

1. RaJNa: s
2. TeMZE: oo
3. VISZIUIA: oo

4. DNYEPEI: oo

8. Tanulmanyozd az aldbbi térképvazlatot, és
vélaszolj a kérdésekre!

a) Eurépa melyik részét dbrazolja a térkép-
véazlat?

b) Jelold be a térképen (karikdzd be) e régid
legstrtibben lakott teriileteit!

¢) Mely eurépai orszagokat jelolik a kontur-
térképen a szamok? Ird a tdblazatba a szam
mellé az orszag nevét és fGvarosat!

L DUNAT e

Orszag

Févaros

d) Karikdzd be a tablazatban azoknak az orszagoknak a sorszamat, amelyek az Eur6pai Uni6

tagorszagai!

e) A bekarikdzottak koziil dthiizdssal jelold azokat az orszdgokat, amelyek az Eurdpai Unid

alapité tagjai!
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MEGOLDASOK

2.

266

A 9. FEJEZET MEGOLDASA

. Skandindv-hegység

. Francia-kozéphegység
. Pennine-hegység

. Német-kozéphegység

. Lengyel-kozéphegység
. Szudétak

Urdl

NN AW~

Felcserélhetd: 2. és 3.; 4., 5. és 6. sorrendje.

C) A Balti-pajzs/&sfold.
D) a) A Variszkuszi-hegységrendszert. b) A Kaledoniai-hegységrendszert.
E) a) Az Gsfoldeken. b) A rdghegységekben.

a) Eurazsiai-hegységrendszerbe
b) Kontinentdlis k&zetlemez kontinentalis lemezzel

c) A) Pireneusok E) Karpatok
B) Alpok F) Balkén-hegység
C) Appenninek G) Kaukdzus

D) Dindri-hegység



